

ства и психотропные вещества, с 24 по 30 апреля 2010 г. на территории области проведен первый этап специальной программы «Допинг».

В целях реализации постановления Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 16 сентября 2005 г. № 31 «Об утверждении Инструкции о порядке проведения заместительной терапии метадонном» в Гомельском областном наркологическом диспансере лицам с наркотической зависимостью, больным СПИДом в рамках исполнения международной технической помощи «Профилактика и лечение ВИЧ/СПИДа в Республике Беларусь» с 24 сентября 2007 г. введена метадоновая программа.

Анализ выявленных преступлений показал, что значительное количество изымаемых наркотических средств составляют наркотики растительного происхождения, преимущественно местного производства, что свидетельствует о наличии сырьевой базы на территории области.

С 1 июня по 31 августа в соответствии с приказом МВД Республики Беларусь проведена специальная программа «Мак», в рамках которой проводились массированная отработка приусадебных участков граждан, рейды по установлению лиц, занимающихся посевом и выращиванием наркосодержащих растений, а также установлению мест произрастания дикорастущего масличного мака и конопли.

Всего за время проведения специальной программы «Мак» выявлено 420 фактов произрастания незаконных посевов, из них 80 – масличного мака и 340 – конопли; уничтожено незаконных посевов на площади более 16 га (165 985 м²) общим весом около 57 т; составлено 107 административных протоколов по ст. 16.1 КоАП Республики Беларусь.

Географическое положение Гомельской области представляет особый интерес для криминального наркотрафика. Широкая протяженность границ с Брянской областью Российской Федерации, а также Киевской, Черниговской, Житомирской и Ровенской областями Украины, сложившееся в последнем десятилетии тяжелое материальное и экономическое положение людей обусловили рост неконтролируемых миграционных процессов, которые нередко сопровождаются совершением различного рода правонарушений и преступлений. Основные проблемы создают этнические группы цыган, численность которых приближается к 4000 человек (3380, 827 семей). Имея широкие родственные и криминальные связи в России, Украине и других странах постсоветского пространства, они занимают доминирующее положение в осуществлении поставок наркотиков в нашу область.

Актуальной в настоящее время стала проблема свободной реализации семян мака, которые в своем составе содержат частицы наркотического средства – маковой соломы. Органами внутренних дел Гомель-

ского региона проводится значительная работа, направленная на выявление и привлечение к ответственности лиц, занимающихся реализацией указанных семян. Однако согласно действующему законодательству существует лишь административная ответственность за совершение данного деяния, а штрафные санкции, применяемые в отношении лиц, реализующих семена мака, не соизмеримы с получаемыми ими доходами. Административные санкции, применяемые в отношении таких лиц (в текущем году привлечено к административной ответственности за незаконную реализацию семян мака 15 лиц), не дают желаемого результата, так как заработок от этой деятельности в десятки раз превышает размеры штрафов, заплатив которые, они снова продолжают продавать наркосырье и, к сожалению, покупателей у них становится все больше.

Вот почему на современном этапе важно не ослаблять, а наращивать свои усилия, чтобы дать жесткий отпор процессу массовой наркотизации населения, особенно среди молодежи, а также обеспечить здоровое, не одурманенное наркотическим кошмаром будущее нашим детям.

О.В. Маркова

ОСМОТР МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПО ДЕЛАМ, СВЯЗАННЫМ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ ПРЕКУРСОРОВ

Одним из основных следственных действий, в ходе которых добываются доказательства преступной деятельности, является осмотр места происшествия. Это первоочередное, неотложное следственное действие, от качества проведения которого зависит дальнейший процесс расследования уголовного дела. Осмотр места происшествия по делам, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, имеет свои особенности.

Так, местом происшествия при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, чаще всего являются:

жилище и иные законные владения граждан (квартиры, комнаты в общежитии, дачи, сараи, гаражи, бани, погреба, чердаки, подвалы и др.);

государственные учреждения и организации (аптеки, больницы, фармацевтические предприятия и склады, а также рабочие кабинеты, производственные помещения и т. д.);

участки местности, поля, приусадебные участки, берега рек, пустыри, лесные поляны, что наиболее характерно для преступлений, связанных с незаконным выращиванием наркотических средств;

транспортные средства, учреждения транспорта и связи (автомобили, железнодорожный транспорт, отделения связи, багажные отделения) – при выявлении признаков незаконной перевозки, пересылки наркотических средств.

Визуально определить, является ли вещество, обнаруженное при осмотре места происшествия, наркотическим, психотропным или прекурсором, бывает очень сложно, так как многие из них не отличаются от обычных лекарственных препаратов, имеют характерный белый цвет, форму таблеток, порошка, бесцветных жидкостей. По внешнему виду более или менее достоверно можно определить марихуану, гашиш (гашишное масло), маковую солому и некоторые другие вещества. Марихуана и гашиш изготавливаются из любых видов и сортов конопли. Марихуана представляет собой порошок (комки порошкообразного вещества) зеленоватого цвета. Гашиш чаще всего выглядит как плотная масса, спрессованные плитки, таблетки, шарики (реже представлен в виде порошка) и имеет желто-зеленый, серо-зеленый, буро-зеленый цвет, а также обладает специфическим смолистым запахом. Гашишное масло – это густая жидкость зеленовато-бурого цвета или вязкая масса темно-коричневого цвета, обладающая также смолистым запахом. Маковая солома встречается в виде стеблей или коробочек мака или в виде измельченного порошка серо-зеленого цвета. Маковая солома может использоваться для изготовления настойки, которая имеет красновато-бурый цвет и может маскироваться под настой чая, шиповника, компот из сухофруктов и других жидкостей, сходных по цвету. Кокаин и героин представляют собой белый порошок без запаха, а морфин – бесцветную жидкость, расфасованную в ампулы медицинского препарата. При обнаружении наркотического средства, психотропного вещества в протоколе осмотра следует указать: форму (фактуру), цвет, размеры, вес вещества, запах; наличие или отсутствие маркировки, клейма, логотипа; вид и средства упаковки (коробка, сверток, пакет, ампула).

Для эффективной организации процесса раскрытия и расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, важно как можно быстрее установить вид препарата, который стал предметом преступного посяательства, что определяет дальнейшее направление деятельности сотрудников правоохранительных органов. В этих целях могут применяться экспресс-тесты для определения наименования наркотического средства. Такие комплекты имеются в подразделениях экспертных служб, однако, как показывает практика, в нашей республике (в отличие от России) почти не применяются. В некоторой степени это связано с проблемой доказывания определенного количества наркотическо-

го средства, так как в ходе экспертно-исследования определенное его количество расходуется. Для решения вопроса о возбуждении уголовного дела и получении достоверной информации, что обнаруженное вещество является наркотическим, психотропным или прекурсором, сразу назначается химическая экспертиза. Объекты на исследование необходимо отправлять в максимально короткие сроки, поскольку многие органические составляющие наркотических веществ неустойчивы и могут претерпеть видоизменения при хранении. При этом результативность экспертизы часто зависит от сведений о способах получения и условиях хранения сравниваемых объектов.

При проведении осмотра места происшествия в местах, где возможно приобреталось, хранилось, изготавливалось, перерабатывалось, сбывалось или потреблялось наркотическое средство, психотропное вещество или прекурсоры, следует особенно обратить внимание на такие объекты, как лабораторное оборудование и другие приспособления, используемые для получения наркотического средства или его полуфабрикатов, объекты бытового назначения (посуда, емкости, ножи, ложки, сито), возможно содержащие частицы употребляемого или изготовленного препарата; приспособления для употребления наркотических средств (трубки, шприцы, закопченные ложки); реактивы, растворители, используемые для обработки, разбавления или производства продукта; весы, упаковочный материал (пленка, бумага); приспособления для таблетирования порошков и набивки папирос, табачные изделия, необходимые для смешивания с наркотическими средствами или следами их пропитки, другой подручный материал (одеяла, клеенки, пресс), отходы и другие побочные продукты, образующиеся при изготовлении некоторых наркотических средств. Также при осмотре места происшествия представляют интерес вещи и ценности, которые могли служить платой за наркотические средства, психотропные вещества и их прекурсоры, посещение притона и т. д.

Особого внимания требует обнаруженная при осмотре места происшествия специальная литература, в которой описываются методики изготовления наркотиков, расчеты, черновые записи, телефонные книжки, квитанции на денежные переводы и оплату телефонных переговоров, письма, фотографии, видео- и аудиозаписи, информация, содержащаяся в средствах мобильной связи и компьютере. Изучение этих объектов может помочь установить членов преступной группы, обязанности каждого из них, систему и каналы поставок и транспортировки сырья, реактивов и наркотических средств, контингент покупателей запрещенных препаратов и посетителей притонов, способы оплаты предоставляемых преступниками услуг.

При проведении осмотра места происшествия в зависимости от обстоятельств исследуемого криминального события следует также обращать внимание на такие обстоятельства, как специфический запах (ацетон, аммиак и др.), работающее вентиляционное оборудование, потребление большого количества электроэнергии, воды, газа пользователями помещения и т. д. Эта информация может указывать на существование подпольной лаборатории, комнаты по изготовлению наркотических средств. Для сокрытия наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров могут использоваться тайники, оборудованные в транспортных средствах, сумки, чемоданы с двойным дном, специально изготовленная одежда (пояса, жилеты) и обувь, всевозможные предметы (парфюмерия, средства гигиены, статуэтки, игрушки и т. д.).

Сегодня сотрудники правоохранительных органов испытывают определенные затруднения не только с выявлением и расследованием преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, но и при подготовке и проведении первоначальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий. Знание указанных особенностей проведения осмотра места происшествия по делам, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, позволит более качественно и результативно производить рассматриваемое следственное действие, что будет способствовать полному и всестороннему расследованию и выполнению задач уголовного судопроизводства.

Ю.А. Матвейчев

ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА УСТАНОВЛЕНИЯ СОСТОЯНИЯ НАРКОТИЧЕСКОГО ОПЬЯНЕНИЯ ПО ДЕЛАМ О НЕЗАКОННОМ ОБОРОТЕ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Совершение преступления лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных, токсических или других одурманивающих веществ, является обстоятельством, отягчающим ответственность (п. 17 ч. 1 ст. 64 УК Республики Беларусь), и следовательно в соответствии с п. 3 ч. 1 ст. 89 УПК Республики Беларусь входит в круг обстоятельств, подлежащих доказыванию по любому уголовному делу. Наличие состояния наркотического опьянения у подозреваемого или иного лица по делам о незаконном обороте наркотических средств, кроме того, может иметь значение как косвенное доказательство виновности подозреваемого и для вывода эксперта о наличии у лица ди-

агноза «наркомания» и последующего принятия решения о применении к нему принудительных мер безопасности и лечения в порядке ч. 3 ст. 107 УК Республики Беларусь.

В связи с изложенным вопрос о порядке установления состояния наркотического опьянения при расследовании дел о незаконном обороте наркотических средств представляет большой теоретический и практический интерес.

Изучение следственной практики показало, что в большинстве территориальных подразделений ОВД при осуществлении производства по материалам или делам о незаконном обороте наркотических средств меры к установлению наличия или отсутствия состояния наркотического опьянения принимаются, что представляется абсолютно правильным. Но каким образом решают эту задачу органы уголовного преследования? Подозреваемых и иных лиц направляют на медицинское освидетельствование. Насколько эта практика отвечает требованиям закона? Попробуем разобраться в этом вопросе.

Установленный УПК Республики Беларусь порядок производства по материалам и уголовному делу является единым и обязательным для всех органов и должностных лиц, ведущих уголовный процесс, а также для иных участников уголовного процесса (ч. 2 ст. 1 УПК Республики Беларусь).

Доказывание состоит в собирании, проверке и оценке доказательств с целью установления обстоятельств, имеющих значение для законного, обоснованного и справедливого разрешения уголовного дела (ч. 1 ст. 102 УПК Республики Беларусь). Рассмотрим некоторые элементы процесса доказывания применительно к проблеме установления состояния наркотического опьянения.

Первым элементом доказывания является собирание доказательств. Собирание доказательств в уголовном процессе должно производиться не любыми способами, а лишь теми, которые указаны в ч. 1 ст. 103 УПК Республики Беларусь: путем проведения допросов, очных ставок, предъявления для опознания, выемки, обысков, осмотров, следственных экспериментов, производства экспертиз и других процессуальных действий, предусмотренных кодексом. Важно подчеркнуть, что компетенция участников уголовного процесса в собирании доказательств различна (ч. 2–4 ст. 103 УПК Республики Беларусь). Поскольку обязанность доказывания наличия оснований уголовной ответственности, вины обвиняемого и других обстоятельств, имеющих значение по уголовному делу, лежит на органе уголовного преследования (ч. 2 ст. 102 УПК Республики Беларусь), нас интересует главным образом компе-